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лне сформированные рыбы, которые по выживаемости и темпу рос-
та зарекомендовали себя в качестве перспективных объектов аква-
культуры. Результаты исследований меристических показателей 
нового гибрида на фоне его родительских форм подтверждают ра-
нее выдвинутую гипотезу [6], что осетры экстерьер наследуют в бо-
льшей степени по отцовской линии.  
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У токсикологічному контролі якості природних вод одне з веду-
чих місць належить біотестуванню, де як аналітичний індикатор 
(тест-об'єкт) використовуються водні організми, насамперед безхре-
бетні [6].  

Наявність у Понто-Азовському басейні солонуватих водойм та 
пригирлових ділянок моря, що зазнають антропогенного впливу, вима-
гає розробки і впровадження у практику методів, що враховують соло-
ності режими цих водойм. Певно, що для цілей регіональної токсикоді-
агностики необхідною умовою є пошук тест-об'єктів з рахунку організ-
мів, здатних нормально існувати в діапазоні солоності 0,5-15 ‰.  
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Однією з перспективних для використання у биотестуванні груп 
безхребетних є копеподи. Можливість використання копепод як тест-
об'єктів обумовлена їх широким поширенням у біоценозах пелагіалі. 
Оскільки копеподи за типом харчування є фільтраторами, то цілком 
з'ясовно їх значення у водяних єкосистемах, де вони представлені, 
як одна з базових груп пасовищного зоопланктону, внаслідок чого 
входять у харчові раціони багатьох видів риб. Фільтраційний тип ха-
рчування обумовлює здатність накопичувати токсичні компоненти, 
що знаходяться у водяному середовищі [1]. 

Для деяких морських копепод розроблено методи культивуван-
ня і методи проведення токсикологічних іспитів [5, 4]. Також допуска-
ється можливість застосування при біотестуванні ракоподібних, ви-
ловлених з природних популяцій. Причому відзначено, що чутливість 
організмів, виловлених безпосередньо перед токсикологічним аналі-
зом з природного середовища по чутливості до токсикантів практич-
но не відрізняється від лабораторних культур [9]. 

До завдань досліджень входило: розробка метода культивуван-
ня копепод, визначення діапазону солоностної толерантності, визна-
чення гострої токсичності біхромату калію у відношенні наупліусів і 
дорослих копепод, і виявлення підгострого ефекту. 

Матеріал і методи досліджень. Матеріалом для лабораторного 
культивування і проведення експериментальних досліджень послу-
жив типовий вид солонуватого ракоподібного Diaptomus salinus 
E. Daday, 1885 (кл. Crustacea, п/кл Copepoda, ряд Calanoida). Доці-
льність вибору цього виду обумовлена його масовістю в солоних і 
солонуватих континентальних водоймах де найчастіше цей вид є 
одніею з керівних форм зоопланктону [7-8, 10]. Організми, що пос-
лужили стартовим матеріалом для подальшого лабораторного куль-
тивування були виловлені з тимчасової солонуватої водойми в ра-
йоні Великого Аджаликського лиману під Одесою при солоності води 
12 ‰. У лабораторії зі згущеної проби відібрали найбільш активних, 
однорозмірних і позбавлених травматичних ушкоджень рачків.  

За лабораторних умов організми поміщались в циліндричні 
скляні акваріуми об'ємом 3 літри, при щільності посадки 25 – 30 рач-
ків на 1 літр води. Висота стовпа води в акваріумах складала 40 см, 
що забезпечувало вертикальні переміщення рачків. Культури місти-
лися при денному освітленні і без додаткової аерації. Солоність се-
редовища культивування складала 10 ‰ та температурі 20 oС. Як 
корм використовувалася культура зеленої мікроводорості 
Platymonas viridis Rouch. Для запобігання канібалізму вилуплені нау-
пліуси відбиралися і містилися окремо від маткової культури за тих 
самих умов. Після досягнення ними старших копеподитних стадій 
вони поверталися у вихідну культуру.  

Для визначення діапазону солоностної толерантності користа-
лися методом поступової акклімаціі [2], за якого збільшення солоно-
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сті проводиться повільно.  
Необхідною умовою перевірці можливості використання органі-

зму як тест-об'єкт є визначення його чутливості у відношенні станда-
ртного токсиканту біхромату калію (K2Cr2O7). Оцінка впливу біхрома-
ту калію проводилась за температури 20 oС і солоності 10 ‰. Споча-
тку провели гострий експеримент із визначення зони токсичної дії у 
відношенні дорослих рачків і одноденних науплиусів з експозицією 
48 год. Застосовувався токсикант у концентраціях 0,001; 0,01; 0,1; 1; 
5; 10 мг/л. Рачків у кількості 5 штук поміщали у чашки Петрі об'ємом 
50 мл. Під час досліду рачків не годували. Експеримент виконаний у 
10-ох повторностях. Критерієм токсичності була смертність, яку ви-
значали за іммобілізацією рачків. Потім був проведений експери-
мент із впливу біхромату калію в областях підгострих (літальних) 
концентрацій 0,001 – 1 мг/л. Важливою складовою токсикологічних 
експериментів є вибір показника (тест-функції), що статистично віро-
гідно свідчить про прояв токсичного ефекту залежно від часу і кон-
центрації. Таким показником підгострої токсичності було зниження 
харчової активності, що виражалося в зменшенні кількості і розмірів 
виділення фекальних грудочок (пелет). У розчини токсиканту внесли 
P. viridis та експонували протягом 10 діб (240 год). Щодня проводили 
підрахунок кількості і розмірів фекальних грудочок під бінокулярним 
мікроскопом МБС – 9 з вбудованим до нього окуляром-мікрометром. 
Підраховані грудочки видаляли. Статистичну обробку проводили за 
загальноприйнятих методах [3]. 

Результати досліджень. Результати досвіду щодо визначення 
солоносної толерантності довели, що діапазон значень солоності в 
межах 0 – 25 ‰ не перешкоджає нормальному існуванню рачків. 
Найбільш сприятливою є солоність у діапазоні 5-15 ‰.  

Важливість визначення впливу токсиканту на одноденних науп-
ліусів обумовлено тим, що ранні стадії розвитку организму мають 
високу чутливість. Виявлено, що наупліуси більш чутливі до дії ток-
сиканту, ніж дорослі копеподи. Загибель наупліусів було визначено у 
воді, що містить 5-10 мг/л, у цих концентраціях загибель наставала 
за 24 год; LC48

50 дорівнювала 1 мг/л. Для дорослих рачків гостроле-
тальними виявились: концентрація 10 мг/л, а LC48

50 склала 2,5 мг/л. 
Інтоксикація самок супроводжувалася реакцією абортування яйце-
вих мішків.  

У таблиці 1 подано дані, отримані під час визначення хронічної 
дії біхромату калію за показником харчової активності, які продемон-
стрували, що біхромат калію, як токсичний агент, призводить до зна-
чного зменшення харчової активності в порівнянні з контролем, де 
рачки знаходилися в чистій воді й в однакових умовах харчової за-
безпеченості. Виявлено, що зменшення кількості та розмірів виділе-
них фекальних грудочок відзначалося вже через 24 години після по-
чатку досліду. Середні розміри грудочок збільшувалися зі зменшен-
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ням концентрації, і досягали найбільших величин у концентрації 
0,001 мг/л, де були близькі до контрольних. Разом зі зменшенням 
розмірів реєструвалося і зменшення кількості грудочок у залежності 
від концентрації і тривалості експерименту, тоді як у контролі ці по-
казники залишались майже незмінними. Після 96 год. експозиції і до 
закінчення досліду (240 год), як розміри, так і кількість фекальних 
пелет встановилися на певних мінімальних значеннях, подальше ж 
їх зменшення призводило до загибелі рачків. 

Таблиця 1 – Токсична дія біхромату калію за показником харчової  

активності залежно від концентраціі та часу досліду 

Еспозиція, 
год 

Концентрація K2Cr2O7, мг/л 

1 0,1 0,01 0,001 Контроль 
середні розміри пелет (мм) 

24  0,6 0,8 1,0 1,3 1,7 

48 0,5 0,7 0,9 1,2 1,7 

72 0,5 0,6 0,9 1,4 1,6 

96 0,4 0,5 0,6 1,5 1,6 

240  0,3 0,4 0,5 1,4 1,5 

кількість (шт.) 

24  3 5 8 12 14 

48 3 4 8 10 12 

72 2 4 7 10 12 

96 2 3 6 9 10 

240  1 2 4 8 9 

 
Таким чином, використання такого тест-показника, як зміна хар-

чової активності, дозволяє простежити відхилення харчової активно-
сті в досліді (патологія) у порівнянні з контролем (норма). За резуль-
татами досліджень установлена хронічна дія токсиканту при експо-
зиції 240 год, однак для одержання більш оперативної інформації 
достатньою є експозиція 96 годин.  

Отримані результати дозволяють зробити наступні висновки: 
1. 2. Солонісна толерантність D. salinus (0-25 ‰) сприяє його ви-

користанню при біотестуванні солонуватих вод.  
3. Проведені дослідження довели високу чутливість D. salinus до 

стандартного токсиканту (K2Cr2O7); нуапліуси більш чутливі, ніж до-
рослі копеподи . 

4. Хронічна токсичність виявлена за пелетним тестом у діапазо-
ні 1 – 0,001 мг/л, доведена чутливість цього показника, який дозво-
ляє отримувати інформацію про токсичність середовища для живих 
об'єктів. 
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Перші еколого-паразитологічні дослідження безхребетних (зок-
рема молюсків) в пониззі Дніпра проводились в п’ятидесяті роки 
[3,4], в період становлення гідробіологічного режиму Каховського 
водосховища. У подальшому ці роботи були продовжені 
В.В.Іванцівим та Д.П.Курандіною [1,2]. За час існування Каховської 
ГЕС відбулися значні зміни в гідрологічному та гідрохімічному режи-
мі пониззя Дніпра, що не могло не відбитися на його біоті. 

Методика досліджень. Враховуючи надзвичайно важливе рибо-
господарське значення пониззя Дніпра, з метою з’ясування ступеня 
небезпечності паразитів для рибного населення протягом 1986-1989 
рр. у цьому регіоні  було проведено паразитологічне обстеження во-
дних безхребетних (головним чином молюсків та ракоподібних). До-
слідженнями охоплено 19 водойм різного типу від Каховської греблі 
до Дніпровсько-Бузького лиману. Користуючись загальноприйнятими 
методиками було обстежено 7800 екз. безхребетних 42 видів.  


